MATEMATIQUES 3R ESO
DOSSIER ESTIU

MATEMATIQUES 3R ESO

EXERCICIS DE REPAS

Aquest dossier és una recomanacio d’exercicis per a tots aquells que heu assolit
satisfactoriament 'assignatura i heu promocionat a 4t.

Soén exercicis per a poder anar millor preparats a I'assignatura de matematiques de 4t.
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UD 1: NOMBRES REALS POTENCIES | RADICALS

1.- Realitza les seguents operacions, simplificant el resultat:
3 -11.5 ¥ By B
——4.— |:=—1= b)|3—=—=|= 12— =—— |5 |=
a}(?43}21 }( 44}4[ [5 10]}

- d}1+—=
+% 2+—11
Ay =

"3

2.- Escriu la fraccio generatriu dels seguents nombres decimals:
a) 3,175 b) 3,175 ¢) 3,175 d) 3,175
Comprova el resultat amb la calculadora

3.- Realitza les operacions, préviament expressa els nombres decimals en forma de fraccio:

2 3 5 o 2 2
—+26|-2= b) ——0,23 = 34——|:| —=+0.4 |=

4.- Realitza les operacions amb poténcies, aplicant les seves propietats:

(6 @) o5
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5.- Extreu tots els factors possibles del radical:

a) Y1 b) 41024 ¢) /648a" ) 32
6.- Realitza les operacions:

) 3B +5Z 0= o) 2472543+ B8 =

7.- Realitza les operacions, aplicant les propietats dels radicals i simplifica el resultat sempre que sigui possible.

a) 242 427 = b) (VB) -7 = 0 (JJJE-%)Z-E%:
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8.- Expressa en

notacit cientifica les segiients magnituds:

a) El pes d'un gra d'arros: 0,000027 kg
b) El nombre de grans d'arrds en un kilogram: 36.000 grans.

¢) El nombre de molécules que hi ha en un gram d’hidrogen:
301.000.000.000.000.000.000.000

7.-a) %‘f?j

8.-a) 2,7x10° kg b) 3,6x10*g

SOLUCIONARI UNITAT 1
3 1 43
s § 372
450 165 999
by 21 &
60 12
b) l c) %
16 27

c) §2*.3

c) 3,01x10% molécules
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EXERCICIS D’AMPLIACIO DE POTENCIES | RADICALS

Aquests exercicis NO SON OBLIGATORIS. Us recomanen fer-los si considereu que teniu dificultats amb les
propietats i operacions amb poténcies i radicals, per consolidar coneixements.

1.- Simplifica tant com puguis, aplicant les propietats de les poténcies:

e | o

E} _]l—- = Sal: 3-6
(_] 27°
3
=k ;5.*_ i ‘45__ 5 Sal: 3—
(5°) -27-9" 5

IF 2 p R, Y. |
¢ %[%J .(_3]”.[_2)} S So: > ’;'2

) e Sol: ——

; i
g =————= Sal: (z)
Ta] 3
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2.- Extreu tots els factors possibles de dins dels radicals i simplifica’ls quan sigui possible:

a) 33375 Sol. 15
b) g;rﬁ-m 5n|.§-JE
3.- Realitza les operacions amb radicals:
a) %Jﬁ‘—gﬁm 125 sm.g- 5
b) 23/250 —43/54 —6316 + 232 sol. —12-32
¢) 342-(4+5¢2) Sol. 30+12-42
9 (35 -2) Sol, 45-12-5
e) Jg—zﬁ%ﬁ Sol. —9-3f5
) 2762 B+ 320 + 775 Sol. 4T3

4.- Realitza les operacions seguents, aplicant les propietats dels radicals i expressant el resultat el més simplificat
possible:

a) {f{f_ﬁ(%@]?-.fz_? Sol. 9

b) [%}:tfsﬂ .5 )2 13253 sol. 33

o 242 42 Sol. §2°
d) [{fz?q’i )* sol. 32.43*

o Y33 -[{r‘?f -5)3 N sol. 3%
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UD2: POLINOMIS

1.- Donats els polinomis: P(x)=5x" +4x* —8x+9
Q%) =—3" +Tx~2
R(x)="5x> —8x* +10

Calcula:
a) P(x)—Q(x) c) P(x)+2-Q(x)—R(x)
b) P(x)-R(X) d) [P(x)+Q(x)]-R(x)

2.- Troba el quocient i el residu de les divisions. Comprova el resultat:

a) [2x5 —4x* +E;mr—3):(;mr2 —3x +2)
b) (6x°—5x*+6):(2x—1)

3.- Troba el quocient i el residu de les divisions seglents mitjangant la regla de Ruffini:

a) [2.1‘.'3 +x2—14x+1):{x—2)= h}(x“ — 3y —4x+1):[x+4)=
o) (26 —x*—6x+9):(x+3)= d) (x"-3%* +1):(x-1)=

4.- Desenvolupa les segients expressions:

a) (4x-3)' = b) (2a+5b)’ = o) (4+7)-(4-a)=
O (2x-d)(axeB)= @[\ ] = 0By -VIo) -
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5.- Digues si son certes o no les segiients igualtats. En cas que no, corregeix-les:
a) (' =2) =x* —4x*+4 b) (2a+6)° =2a* +12a+36
o) (3x—7)-(3x+7) =9x* +49 d) (3x+7)" =9x* +49
6.- Expressa els seglents polinomis en forma de producte. Ajuda't de les igualtats notables:
a) 2-18t+81= b) x* +2x* +1= c) 49y* —1=
7.- Factoritza els polinomis segients:
a) x¥*+3x-10= b) X —x* —4x+4= ¢) 3x*+5x—2=

d) 5x2—45= &) 3x2 —12x+12 = 0 +4x% —12x =
g) X’ +4x* +5x +6= h) 6)* +5x* = 2x—1=
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SOLUCIONARI UNITAT 2

1.-a) 5x° + Tx* —15x + 11 b) 25x° —20x° —72x" +159x° — 32x* —80x + 90

c) 6x* +6x -5 d) 25x° —35x° —13x" + 93x* —46x* —10x + 70
, Q(x)=2x" +6x" +14x + 26 : Q(x)=3x" —x-1/2
" r(x)="56x-60 r(x)=11/2
7T S e Y. "
3-2) Q(x)=2x> +5x—-4 b) Q(x)=x*-Tx*+28x-116
r=-7 r =465
o Q(x)=2x" = 7x* + 21x* - 63x + 183 " Q=2+ +x' +0° =2 - 2:x -2
r=-540 r=-1
4-a) 16x° —24x +9 b) 4a" + 20ab + 25b° c) 16-a
7 b el I T 73 2
e) 2-[11“—[} g) x‘-[3x‘+2x+§] f)lx‘yﬂ[cixly*—hyﬂ}
5.-a) FALS (x° ~2)" =x° —dx*+4 b) FALS. (2a-+6)° =4a” +24a +36
¢) FALS (3x—T7)-(3x+7)=9x*—49 d) FALS (3x+7) =9x* + 42x + 49
6-2) (t—9)’ b) (x* +1) o (Ty +1)-(Ty-1)
T-a) (x=2)-(x+5) b) (x=2)-(x~1)-(x+2) ¢) (x+2)-(3x~-1)
d) 5-(x+3)-(x-3) e}3-{x—2]z f) x-(x—=2)-(x+6) g) {x+3}-[:x2+x+2}

hy (x+1)-(2x—1)-(3x +1)
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UD3 14 :EQUACIONS | SISTEMES D’EQUACIONS

1.- Resol les equacions de 1r grau:

n Ix-1_x+3_ 2-{1-2]+§
2 2 3 9

b} 5-(x+3}+%=3x—1—(x+2}
2.- Resol les equacions de 2n grau:
a) x*-3x=0 b) 2x* -32=0

¢) x° —E:ﬂ'
d) x(x+1)=6x

25
e) (x—4)-(x+3)=0 f) (2x+2)-(3x-6)=0

3.- Resol les equacions de 2n grau:

a) (x=1)(x+1) _x-5_ 2(x+1)

= b 41 x—EEF_IEx—fl
2 6 - T 3 4 6
4.- Resol les equacions biquadrades:
a) x'=13x"+36=0 b) x'—8x*-9=0
5.- Resol les equacions radicals:
a) J2x+4=x+2 b) fx+2 +x+2=3x
&) ¥=oJx+1=1 d) J+x=23+x
6.- Resol els sistemes d’'equacions no lineals:
- 2 =
2 =5 h]x +4y =5
x+y=6 2x+y=3
Q}H— :3 zxz_ 2:_2
0" } o }
B = = Y=y=5

7. Dos nombres sumen 22 | la diferéncia dels seus quadrats és 44

. Troba aquests nombres.
8.- Si el costat d'un quadrat augmenta en 3 cm, la seva superficie augmenta en 81 cm2 Traba el costat del quadrat.
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SOLUCIONARI UNITAT 4

1.-a) x=11/3b) x =-36/7

2-a) x=0,x=3 b) x=244 ¢) x =+6/5 d) x=0,x=95
e) x=4,x=-3 fla==1,x=2

3-a3) x=2,x=-1/3 b) x=0,x=-6

d.a) x=42 x=43 b) x =43

5-8) x=—2,x=0 b) x=2 Erar=a d x=-3,x=1

Mgyt Muctyeti Pxogzyd

&) x=-By=-202x=-By=22:x=By=-22;x=By=22
T=k=12y=10

B-. x=12
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UD5: FUNCIO LINEAL | AFi

1.- Representa graficament la funcié amb les caracteristiques que es donen:
1) D(f) =[-7.3]

2) Im(f) =[-4.3]
3) Es continua en tot el seu domini.
4) Maxims: (—4,3), (2.2)
Minims: (0,-4), (-7.-2), (3.0)
5) Punts de tall amb els eixos: (1.0), (-2.0), (-6.0)

A partir del grafic, determina els intervals de creixement | decreixement.

2.- Fes l'estudi complet de les funcions segients:
a) Funcio f{x) b) Funcié g(x)

]

my

3.- Escriu les equacions de les rectes:

a) Que passa pels punts (-3,2) 1 (3,4)

b) Que passa pel punt (-1/2, 3)i té pendent -1.

¢) Que passa pel punt (-3,4) i és paral-lela a y = 2x+6

d) Que passa per l'origen de coordenades i és paral-lela a 6x — 3y =-12
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4.- Relaciona cada equacio de la recta amb la condicit que compleix:

a) y=—2x+T 1) Passa pels punts (1,6)i (4,0)
b) y :%x -3 2) Es paral-lela a y =—2x + 5i passa pel punt (-1,9)
¢) y:—%;ﬁ? 3) Passa pels punts (6,0) i (-2,-4)
d y=—2x+8 4) Es paral-lela a y:-%x——S

5.- Representa graficament les seglents funcions quadratiques, fent el corresponent estudi dels punts de tall amb els
eixos | el vértex:

a) y=x*+2x-3 b) y =—x*+6x—-5

¢) y =—x" —4x d) y=x" +4x+4

SOLUCIONARI UNITAT 3

= D(f) =(—o0,-3)u(-3,4+x)
R(F) = {~4} U[-2,+) D(g) = (o0, +o0)
Discontinua : x = -3,x =1 R(g) = (o0, +e0)
Continua : (—oc,~3) U (-3,1) U (1) Discontinua : cap punt
Creixement : (—0,~3) (~15,0) Continua : (=0, +oc)

Creixement : (—o0,—1) (4, +o)

a) Decreixement : (-3,-1.5)(0,1) b) _
Constant : (1,+e0) DeueaxeTem :(-14)
Max.relatiu : x =0 Max.relatiu : x = =1

Min.relatiu : x =4

Min.relatiu : x =-1.5
Max.absolut : no en té
Min.abosolut : tots els punts de (1,)

Max.absolut : no en té
Min.abosolut : no en té

3-a) y=—x-1 b) ¥y =—x+5/2 ¢) y=2x+10 d) y=2x

4.3a)2 b) 3 c)4 d) 1
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5.-a) 3 b)

c) d)

P -l 4 &
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UD6 ESTADISTICA :

1.- Les estatures (en cm) de 36 alumnes de 3r dESO escollits de forma aleatdria son:

165, 162, 173; 158, 159; 174; 177, 160; 1535, 153; 161, 156;
174, 170, 166; 168; 154, 163; 160; 159; 167, 172; 165; 162,
161; 168, 163; 170; 158; 157, 173; 160; 172; 157, 162, 166.

a) Realitza la taula de freqliencies completa agrupant les dades en & intervals.
b} Quin tipus de variable és l'altura?

c} Representa les dades en un histograma.

d) Troba'n la mitja, la moda i la mediana.

e) Calcula'n la variancia i la desviacio tipus.

2.- El nombre de cotxes en propietat que han tingut un grup de persones majors de 50 anys estan recollits en la taula
seglent:

X 0 1 2 3 4 5
fi 3 6 13 22 37 16

a) Aquantes persones se’ls ha preguntat? (uants cobxes han tingut entre tots?
b) Calcula la moda, la mitja i la mediana.
c) Calcula la variancia i la desviacio tipus.

3.- Calcula el coeficient de variacio de cadascuna de les dues distribucions segiients, donades pel seu diagrama de
barres. En quina de les dues distribucions la dispersio de les dades és major?

Distribucio A Distribucic B

12 12

10 104

g+— — @ — 81—

B — 51—

RS EE B R TE N e

24+ - - @ —_— 2— - — — —
T g g e B Ml e

1.-a) Taula b) Es una variable quantitativa continua. ¢) Histograma

2.- a) 97 persones. 326 cotxes entre tots. b) M, =4, x=3,36, Me =4 c) ' =157, s=125
3-A:CV=0,3423 B: C.V=0,5222



